

Вырезка из газеты

МОСКОВСКИЙ БОЛЬШЕВИК

от \* 5 СЕН. 42

Москва

Газета №

# 5 ОРАТОРИЯ „ЧКАЛОВ“

## МУЗЫКАЛЬНОЕ ПРОИЗВЕДЕНИЕ О ВЕЛИКОМ ЛЕТЧИКЕ

Композитор Мариан Коваль закончил работу над ораторией «Чкалов». В беседе с корреспондентом «Московского большевика» он сообщил:

— Оратория о великом летчике — мой творческий отчет к 25-летию Октябрьской революции. Тема произведения, задуманного мною в прошлом году, глубоко патриотична. В году великой отечественной войны она приобрела особую актуальность. В боях с врагом наши доблестные летчики повседневно проявляют сейчас качества, прославившие Валерия Чкалова: беззаветную любовь к родине, бесстрашие, настойчивость, умение преодолевать любые трудности.

Работа над ораторией увлекла меня и вызвала большой творческий подъем. Предстояло создать музыкальный образ пламенного советского патриота, человека сталинской закалки. Я внимательно ознакомился с художественными произведениями, отображающими образ Чкалова, подолгу беседовал с близкими покойного летчика. Поэт В. Каменский, на либретто которого я писал ораторию, хорошо знал Чкалова. Его воспоминания помогли мне воссоздать средствами музыкального искусства обаятельный облик героя.

Оратория состоит из восьми частей. Начинается она вступлением, рисующим Волгу — великую русскую реку, на берегах которой провел свое детство Валерий Чкалов. Затем идет ариозо матери героя, думающей о будущем своего сына. Третья часть — симфоническое скерцо, изображающее детство Чкалова. В трех следующих частях оратории показаны юношеские мечты Валерия о завоевании воздушного пространства, его восторг, вызванный первыми полетами. Седьмая часть — «Через Северный полюс» — является центральным эпизодом оратории. Это большая симфоническо-хоровая картина.

Заключительная часть оратории посвящена Волге, колыбели богатырей. Приехав на родину, великий летчик вспоминает свой перелет через Северный полюс, встречу в Москве с товарищем Сталиным. Здесь, на Волге, он дает клятву — в час военной грозы бесстрашно ринуться в бой.

Оратория заканчивается торжественным прославлением родины.